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;qfuV&1 

lfEefyr v/;k;&1HkkSfrd txr ,oa 2 ek=d ,oa ekiu 

fu/kkZfjr vad&6] oLrqfu"V iz’u&4] vfr y?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1 

v/;k;&2 

ek=d ,oa ekiu 

iz-1  lgh fodYi dk p;u dhft;s& 

1- ,d izdk'k o"kZ dk eku gksrk gSA 

a) 365 fnu   b) m8103    

b) c) m. 1510469   d) m. 111051   

2- 1 amu cjkcj gksrk gSA 

 a) kg. 271061    b) g. 271061    

c) mev931    d)mijksDr lHkh 

3- 1Å cjkcj gksrk gSA 

 a) 10
-10

m   b) 10
-8

m   

c) 10
-15

m   d) 10
-6

m 

4- la[;kvksa 0.0053, 0.0530, 0.530esa Øe'k% lkFkZd vadksa dh la[;k gSA 

 a) 2, 3, 3   b) 2, 4, 3   

c) 4, 4, 3   d) 4, 3, 2 

5- fofe; :i ls lgh laca/k gSA 

 a) 22vmK   b) vmK 2

2

1
   

c) mamvK  2

2

1
  d)

2mvK   

iz-2  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s& 

1- fdlh1 cm Hkqtk okys ?ku dk vk;ru ---------------- m
3
 ds cjkcj gSA 

2- dksbZ xkM+h 18km/h dh pky ls py jgh gS rks 1s esa ------------ m pysxhA 

3- 1 kg m
2
 s

-2
 = -------------- g cm

2
 s

-2 

4- xzg] rkjksa vkfn dh nwjh;ksa dks ----------------- fof/k }kjk ekik tkrk gSA 

5- og nwjh ftl ij i`Foh dh d{kk dh vkSlr f=T;k ,d vkdZ lsd.M dk dks.k   

  vkarfjr djs ----------------- dgykrh gSA 

6- cy dk foeh; lw= ----------gSA 

7-    1nm  =………….m 

  

iz-3 

1- ikjlsd fdl jkf’k dk ek=d gS\ 

2- fujis{k =qfV D;k gS\ 

3- vkisf{kd =qfV D;k gS\ 

4- ;kn`fPNd =qfV dk fuokj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS\ 

5- vYirekad =qfV dk fuokj.k fdl izdkj fd;k tkrk gS\ 

6- fdlh ofuZ;j ;a= ds eq[; Ldsy ds ,d [kkus dk eku 1mm] rFkk ofuZ;j ij [kkuks dh la[;k 20 

gks rks bldk vYirekad Kkr dhft;sA 

7- 120210 esa lkFkZd vadks dh la[;k fdruh gS\ 



8- cy ds ek=d U;qVu dks eqy ek=dksa ds :i esa fyf[k;sA 

9-  ijek.oh; ukfHkd ds vkeki dh dksfV fyf[k;sA 

 y?kqmRrjh; iz'uA ¼2 vad okys½ 

 1- SI ek=d i)fr dh lHkh eqy jkf’k;kWa ,oa buds ek=d fyf[k;sA 

 

2- HkkSfrdh dk ,d izfl) laca/k fdlh d.k ds py nzO;eku m, fojke nzO;eku mo  bldh pky 

vrFkk izdk'k dh pky cds e/; gSA dksbZ Nk= bl laca/k dks yxHkx lgh ;kn dj ysrk gS 

ysfdu fLFkjkad cyxkuk Hkwy tkrk gSA og fy[krk gS
21 v

om
m



  

fLFkjkad c yxkdj lgh laca/k fyf[k;sA  

3- eku yhft;s ,d ljy yksyd dk vkorZdky bldh izHkkodkjh yEckbZ l,xksyd  ds nzO;eku 

m vkSj xq:Roh; Roj.k g ij fuHkZj djrk gSA foeh; fof/k dk mi;ksx djds nksyu dky dk 
lw= O;qRiUu dhft;sA  

 

4- foeh; fo'ys"k.k dh lhek,¡ crkb;sA 

5- /kkrq dh fdlh vk;rkdkj 'khV dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj eksVkbZ Øe'k% 4.234m,   

  1.005m o 2.01cm gSA mfpr 'kh"kZd lkFkZd vadksa rd 'khV dk vk;ru Kkr dhth;sA 
6- fdlh HkkSfrd jkf'k fuEu vuqlkj lacaf/kr gS& 

  
   

√ 
;fna, b ,oa c ds ekiu esa Øe'k% 1%, 2% ,oa 4% =qfV gS rks P esa izfr'kr =qfV 

fdruh gksxhA 

     7- foeh; fo'ys"k.k ds mi;ksx fyf[k;sA 

--------000--------- 

 

UNIT 2 

v/;k;&4 

lery esa xfr 

fu/kkZfjr vad&8] oLrqfu"V iz’u&1] vfry?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1] nh?ZkmRrjh; iz’u ¼5vad½&1 

  

1- fuEufyf[kr esa lfn'k jkf'k;ksa dk lewg gSA 

 a)  nkc] osx] cy    b) Roj.k] {ks=Qy] laosx 

 c) tM+Ro vk?kw.kZ] cy vk?kw.kZ] foLFkkiu  d) Roj.k] nkc] {ks=Qy 

 

2- ;fn fdUgha nks lfn'kksa ds ifj.kkeh dk ifjek.k nksuksa ds ifjek.k ds ;ksx ds    

 cjkcj gS rks fuEu esa ls dkSu&lk dFku lR; gSA 

 a)  nksuksa lfn'k leku gS   b) nksuksa lfn'k yEcor gS 

 c) nksuksa ds e/; dks.k 180º gS   d) nksuksa ds e/; 0º dk dks.k gS 

 

3- nks lfn'kksa A o B ds e/;  dks.k gks rks buds ifj.kkeh lfn'k dk ifjek.k    

 gksxk& 

  a)  BA       b)
22 BA   

c) cos222 ABBA    d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 4- vf/kdre nwjh rd iz{ksfir djus gsrq iz{ksI; dks.k gksuk pkfg;s& 

  a)  45
o
  b) 60

o
   c) 90

o
   d) 0

o
 



5- fuEu esa ls fdu dks.kksa ds tksM+ksa ds fy;s {kSfrt ijkl leku jgsxk& 

 a)  50
o
, 75

o
  b) 40

o
, 50

o
  c) 50

o
, 60

o
  d) 40

o
, 45

o
 

6- vfn'k jkf'k og gS tks %& 

 a)  fdlh Hkh izfØ;k esa lajf{kr jgrh gS 

 b) dHkh _.kkkRed ugha gksrh 

 c) foekghu gksrh gS 

 d) mu lHkh n'kZdksa ds fy, ,d gh eku j[krh gS pkgs v{kksa ls muds     

    vfHkfoU;kl fHkUu&fHkUu gksaA 

 

1- 'kqU; lfn’k fdls dgrs gSa\ 

2- iz{ksI; fdls dgrs gSa\ 

3- fdlh lfn’k A dh fn’kk esa ,dkad lfn’k fyf[k;sA 

4- vfHkdsUnzh Roj.k dk lq= dks.kh; osx ds in esa fyf[k;sA 

 

   

1- lfn'kksa ds ;ksx laca/kh f=Hkqt fu;e fyf[k;sA 

2- fdlh lfn'k A dks fdlh XY lery esa fo;ksftr djds fyf[k;sA  

3- ,dkad lfn'k fdUgsa dgrs gSa\ ĵ,î  vkSj k̂  D;k gS\ 

4- v{kksa X,Y,Z ds vuqfn’k ,dkad lfn'k fyf[k;sA 

5- dks.kh; osx fdls dgrs gSa\bldk lq= fyf[k;sA 

6- o`Rrh; xfr ds fy;s vkorZdky vkSj vko`fRr dh ifjHkk"kk ,oa lq= fyf[k;sA 

 

 

iz-1 iz{ksI; xfr fdls dgrs gSa\ i`Foh lrg ls {kSfrt ls fdlh dks.k   ij Qsads x;s iz{ksI; ds  

fy;s mM~M;u dky] izkIr vf/kdre Å¡pkbZ ,oa {kSfrt ijkl ds  fy;s lw= LFkkfir djksA 

 

iz-2 {kSfrt ls 30
0
 dk dks.k cukrs gq;s ,d xsan izkjfEHkd osx 15 m/s ds osx ls Qsadh    

 tkrh gSA fuEufyf[kr dh x.kuk dhft;& 

  a)  vf/kdre Å¡pkbZ  b) mM~M;u dky c) {kSfrt ijkl 

 

iz-3 o`Rrh; xfr fdls dgrs gSa\ ,d leku o`Rrh; xfr ds fy;s vfHkdsUnzh Roj.k Kkr dhft;sA  

iz-4 mu mUu;uksa ds fy, ftuds eku 45

ñ
 ls cjkcj ek=k }kjk vf/kd ;k de gSa] ds {kSfrt ijkl cjkcj  

gksrs gSA bl dFku dks fl) dhft, A 

     

iz-5 fØdsV dk dksbZ f[kykM+h fdlh xsan dks 100 m dh vf/kdre {kSfrt nwjh rd Qsad ldrk gS A og  

f[kykM+h mlh xsan dks tehu ls Åij fdruh mapkbZ rd Qsad ldrk gS \ 

 

iz- 6 fl) dhft, fd ewy fcanq ls   ij Qsads x;s iz{ksI; ds fy;s iz{ksI; dks.k dk eku 

        
  

 
   gksxkA  ;gk¡ iz;qDr izrhdksa ds  vFkZ lkekU; gSaA 

 

 

 



B 

UNIT 3 

fu/kkZfjr vad&9] oLrqfu"V iz’u&4] vfry?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1] y?kqmRrjh; iz’u ¼3vad½&1 

 

iz-1  

 1- fdlh oLrq ij fd;k x;k dk;Z mldh ---------------- esa ifjorZu ds cjkcj gksrk gSA 

 2- ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

 3- can iFk esa laj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

 4- dk;Z djus dh nj dks -------------- dgrs gSaA 

 5- vlaj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- ij fuHkZj djrk gSA 

 6- n<̀+ fLizax dk fLizax fu;rkad ènq fLizax ds fLizax fu;rkad ls --------------- gksrk gSA 

 7- fdlh can iFk esa laj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

iz-2   

 1- fuEufyf[kr esa lsa ÅtkZ dk ek=d  gS& 

  a)  twy  b) vxZ   c) bysDVªkWu&oksYV d) okV 
  

2- fdlh fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ c<+sxh ;fn & 

  a)  fudk; ij laj{kh cy }kjk dk;Z fd;k tk;sA 

  b) fudk; ij lja{kh vFkok vlaj{kh cy }kjk dk;Z fd;k tk;sA 

  c) fudk; }kjk laj{kh cy ds fo:) dk;Z fd;k tk;sA 

  d) fudk; }kjk laj{kh vFkok vlaj{kh cy ds fo:) dk;Z fd;k tk;sA 
  

3- vizR;kLFk la?kV~V esa lajf{kr jgrk gS& 

  a)  xfrt ÅtkZ b) laosx  c) nksuks  d) dksbZ ugha 
  

4- tc dksbZ laj{kh cy fdlh oLrq ij /kukRed djrk gS rks mldh fLFkfrt ÅtkZ& 

  a)  ?kVrh gS     b) vifjofrZr jgrh gS 

  c) c<+rh gS     d) dqN dg ugha ldrs 

 5- ,d O;fDr fdlh oLrq dks fuEukuqlkj ekxZ ls A ls B rd igq¡pkrk gSA 

   

 

 

 

 

 

 

 

fdl fLFkrh esa fd;k x;k dk;Z vf/kd gksxk %& 

a)  I   b) II   c) III   d) lHkh esa leku dk;Z 

iz-3 

 ;fn dksbZ e'khu 10 lsds.M esa 100 twy dk;Z djs rks mldh 'kfDr crkb;sA 

 dk;Z dk  SI ek=d fyf[k;sA 

 'kfDr dk SI ek=d fyf[k;sA 

 tc cy vkSj foLFkkiu ds e/; vf/kd dks.k gks rks dk;Z dh izd`fr dSlh gksxhA 

 fLizax fu;rkad dk ek=d fyf[k;sA 

 nzO;eku ÅtkZ rqY;rk lehdj.k fyf[k;sA 

 ,dfoeh; la?kV~V fdls dgrs gaS\ 

 f}foeh; la?kV~V fdls dgrs gaS\   

h 

B 

A 

I 

B 

A 

II 

h 

h 

III 
A 



 vfr y?kqRrjh; iz'u ¼2 vad okys½ 

1- ÅtkZ laj{k.k dk fu;e fyf[k;sA 
2- 'kfDr dh ifjHkk"kk] ek=d ,oa foeh; lw= fyf[k;sA  

3- ;fn f= ji ˆ4ˆ3  +5 k̂ rFkk foLFkkiu d= ji ˆ4ˆ5  -3 k̂  gks rks dk;Z dh x.kuk dhft;sA 

4- vizR;kLFk la?kV~V D;k gksrk gS\ 
5- dk;Z ÅtkZ izes; fyf[k;sA 

6- lfn’kksa ds vfn’k  xq.kk ds dksbZ nks xq.k fyf[k;sA 

7- izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ dh ifjHkk"kk fyf[k;sA 

8- ukfHkdh; fo[kaMu esa ÅtkZ fdl izdkj izkIr gksrh gS\   

 y?kqRrjh; iz'uA ¼3 vad okys½  

1- 'kfDr ds fy;s lw= P = f.v LFkkfir dhft,A 

2- dksbZ ckbZd 5 ms
-1
ds ,d leku osx ls xfreku gSA ;fn lM+d }kjk Vk;j ij 300 N dk 

?k"kZ.k vkjksfir gksrk gS] rks ckbZd ds bZatu dh 'kfDr Kkr dhft,A 

3- fdlh Hkou ds Hkwry ij yxk iai 30 m
3
vk;ru dh ikuh dh Vadh dks 15 fefuV esa Hkj 

nsrk gSA ;fn Vadh Hkwry ls 40 m Åij gks rks iai }kjk O;; 'kfDr Kkr dhft,A ( g = 10 

m/s
2
)  

4- fl) dhft;s eqDr :Ik ls fxjrh fdlh oLrq dh dqy ;kaf=d ÅtkZ vpj jgrh gSA 

5- laj{kh cy ,oa vlaj{kh cy esa varj Li"V dhft;sA 

6- fdlh fLizax dks [khapus ;k nckus ij lafpr fLFkfrt ÅtkZ ds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA  

7- dksbZ lkbfdy lokj czsd yxkus ij fQlyrk gqvk 10m nwj tkdj :drk gSAbl izfdz;k dh 

vof/k esa lM+d }kjk lkbfdy ij yxk;k x;k cy 200 N gS] tks mldh xfr ds foijhr gSA 

lM+d }kjk lkbfdy ij fd;s x;s dk;Z dh x.kuk dhft;sA 

 
UNIT 4 

fu/kkZfjr vad&9] oLrqfu"V iz’u&4] vfry?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1] y?kqmRrjh; iz’u ¼3vad½&1 

 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s& 

1- dks.kh; laosx ¾ js[kh; laosx x----------------- 

2- ..................ˆˆ  ji  

3- ..................AA   

4- ,slk fiaM ftlds d.kksa ij cy yxkus ij Hkh muds chp dh nwjh ugha   

 cnyrh gS] dks --------------- dgrs gSaA 

5- lfn'kksa dk lfn'k xq.kk Øe fofue; fu;e dk ikyu ------------- gSA 

6- ?kw.kZu xfr ,oa LFkkUrj.k xfr ds la;kstu dks --------------- xfr dgrs gSaA 

  

lgh fodYi pqfu;sA 

1- tM+Ro vk?kw.kZ dk SI ek=d gS& 

 a)  Kg m
2
  b) Kg

2
 m  c) Kgm

-2
  d) Kgm 

2- fdlh cy;qXe dk vk?kw.kZ & 

a)ml fcUnq ij fuHkZj ugha djrk ftlds ifjr% vk?kw.kZ Kkr djrs gSaA 

b)  ml fcUnq ij fuHkZj djrk gS ftlds ifjr% vk?kw.kZ Kkr djrs gSaA 

c) ;qXe cukus okys cyksa ds vk?kw.kZ ij fuHkZj ugha djrk gSA 

d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

3- dks.kh; laosx dk SI ek=d gS& 

  a) Js   b) Nm  c) Kg m
2
  d) Nms

-1 



 

4- ,d n`<+ fiaM dks ;kaf=d larqyu esa gksus ds fy;s & 

a)  usV ckg~; cy 'kwU; gksuk pkfg;sA  

b) usV ckg~; cy vk?kw.kZ 'kwU; gksuk pkfg;sA 

c) a o bnksuksa vko';d gSA 

d) a o bnksuksa vko';d ugha gSA 

    

 og fcUnq ftlds ifjr% fdlh fiaM dk dqy xq:Roh; cy vk?kw.kZ 'kwU; gks] D;k dgykrk gS\

   fdlh f=Hkqt dk nzO;eku dsUnz f=Hkqt ds fdl fo’ks"k fcUnq ij fLFkr gksrk gS\

3- fdlh fiaM dk nzO;eku dsUnz vkSj xq:Ro dsUnz dc laikrh ugh gksxk\ 

   ?kw.kZu xfr djrs fiaM ds dks.kh; osx vkSj bl fiaM ds fdlh d.k ds js[kh; osx ds e/; fdruk   

  dks.k gksrk gS\ 

5-  fdlh Bksl xksys dks ihV dj mlh f=T;k dh eksVh o`Rrkdkj pdrh ds :i esa cny fn;k tkrk gS] 

blds   

 tM+Ro vk?kw.kZ ij D;k izHkko iM+sxk \ 

6-  ;fn ìFoh dh leLr cQZ fi?ky tk;s rks i`Foh ij ,d fnu ds le; ij D;k izHkko iM+sxk \ 

     vfr y?kqmRrjh; iz'u%& ¼2 vad okys½ 

 1- dks.kh; laosx laj{k.k dk fu;e fyf[k;sA 

2- nks lfn'kksa ds lfn'k xq.kk ds dksbZ nks xq.k fyf[k;sA 

 3- dks.kh; osx ,oa js[kh; osx esa laca/k fyf[k;sA dks.kh; osx dks ifjHkkf"kr dhft;sA 

 4- ?kw.kZu xfr esa tM+Ro vk?kw.kZ ds HkkSfrd egRo dks Li"V dhft;sA 

 5- fdlh fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ fdu fdu dkj.kksa ij fuHkZj djrk gS\ 

 6- dksbZ ifg;k¡ 1200 r p.m. ls ?kwe jgk gSA bldk dks.kh; osx rad/s esa Kkr dhft;sA 

 7+ nzO;eku dsUnz fdls dgrs gSa\ 

 

 y?kq mRrjh; iz'uA ¼ 3 vad okys ½ 

 1- cy ;qXe fdls dgrs gSa\ cy ;qXe ds vk?kw.kZ dk lw= LFkkfir dj nSfud thou  

  esa cy;qXe ds nks mnkgj.k nhft;sA  

2- yksVfud xfr fdls dgrs gSa\ ykSVfud xfr djrs fi.M dh lEiw.kZ xfrtÅtkZ Kkr dhft;sA 

3- dks.kh; laosx ,oa cy vk?kw.kZ esa laca/k LFkkfir dhft;sA 

4- dksbZ cPpk fdlh ?kw.khZ eap ij viuh nksuksa Hkqtk,sa QSykdj [kM+k gSA ?kw.khZ eap dks  

  40 rpm ls ?kw.kZu djk;k tkrk gSA ;fn cPpk vius gkFkksa dks fldksM+ dj viuk   

  tM+Ro vk?kw.kZ vkjfEHkd tM+Ro vk?kw.kZ ls 
5

2
 xquk dj ys rks bl fLFkrh esa mldh  

  dks.kh; pky Kkr dhft;sA 

5- fdlh ?kw.kZd ¼jksVj½ dh 200 rad/s dh ,d leku dks.kh; pky cuk;s j[kus ds fy;s ,d 

bZatu dks 180 Nm dk cy vk?kw.kZ ¼VkdZ½ izsf"kr djuk vko';d gSA bZatu dh 'kfDr Kkr 

dhft;sA 

6-    20kg nzO;eku vkSj 0.25m f=T;k dk dksbZ Bksl csyu¼flys.Mj½ 100 red/s dh dks.kh; pky 

ls ?kw.kZu dj jgk gS] csyu dh ?kw.kZu xfrtÅtkZ Kkr dhft;sA 

7-    fuEufyf[kr dk dkj.k Li"V dhft;s& 

1- Ikkus dh lgk;rk ls uV dks [kksyuk vklku gksrk gSA 

2- Lkbfdy ds ifg;s esa Liksd yxk;s tkrs gSA 

3- fdlh bZatu ds lkFk Hkkjh ifg;k¼xfrikyd pdz½ yxk;k tkrk gSA 

  



UNIT 5 

v/;k;& 8 

xq:Rokd"kZ.k 

fu/kkZfjr vad&10] oLrqfu"V iz’u&3]vfry?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1]nh?kZmRrjh; iz’u¼5vad½&1 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s& 

1- lkoZf=d xq:Roh; fu;rkad G dk SI ek=d -------------- gSA 

 1- i`Foh lrg ij----------- xq:Roh; Roj.k dk eku vf/kdre gksrk gSA 

 2- rqY;dkyh mixzg dk vkorZdky ------------------ gksrk gSA 

 3- /kzqoh; mixzg dh i`Foh ry ls Å¡pkbZ yxHkx --------------- gksrh gSA 

 4- [kks[kys xksys ds vUnj fLFkr fdlh fcUnq nzO;eku ij ckg~; fLFkr nwljs fi.Mksa ds  

  dkj.k xq:Rokd"kZ.k cy --------------------- gSA ¼yxrk gS@ugha yxrk gS½ 

 lgh fodYi pqfu;sA 

1- x:Roh; {ks= dh rhozrk dk SI ek=d gSA 

a)  ms
-2

  b) Jkg  c) N.kg  d) N.m
-2

 kg 

2- xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ dk eku 'kwU; gksrk gSA 

 a)  i`Foh lrg ij   b) i`Foh ds dsUnz ij 

 c) vuar ij    d) gekjs p;u vuqlkj dgha Hkh 

3- fdlh fi.M dh i`Foh ls iyk;u pky fuHkZj djrh gSA 

 a)  fi.M ds nzO;eku ij  b) iz{ksi.k dh fn'kk ij 

 c) iz{ksi.k fcUnq dh fLFkfr ij  d) iz{ksi.k fcUnq dh i`Foh lrg ls Å¡pkbZ ij 

4- dksbZ /kwedsrq lw;Z dh ifjØek vfrnh?kZ o`Rrh; d{kk esa dj jgk gSA fuEu esa ls   

  dkSu&lh jkf'k fu;r jgsxh %& 

 a)  jSf[kd pky b) dks.kh; pky c) fLFkfrt ÅtkZ d) dks.kh; laosx 

 

 i`Foh lrg ds lehi iyk;u pky dk eku fyf[k;sA 

 /kzqoh; mixzg dh i`Foh ry ls Å¡pkbZ yxHkx fdruh gksrh gS\ 

 i`Foh lrg ds lehi Hkkjghurk dc ifjyf{kr gksxh\ 

 ,dleku ?kuRo ds fdlh [kks[kys xksys ds dkj.k mlds Hkhrj fLFkr fdlh fcUnq ij xq:Rokd"kZ.k  

cy dk eku fyf[k;sA 

 i`Foh ds dsUnz ij xq:Roh; Roj.k dk eku fdruk gksrk gS\ 

 nks fi.Mks ds chp dh nwjh vk/kh dj nsus ij xq:Rokd"kZ.k cy ds eku ij D;k izHkko gksxk\ 

 rqY;dkyh mixzg fdls dgrs gSa\ 

 lqnwj laosnu fdl izdkj ds mixzg ls fd;k tkrk gS\     

vfry?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½& 

1- xq:Rokd"kZ.k dk lkoZf=d fu;e fyf[k;sA 

2- iyk;u pky fdls dgrs gSa\ 

3- pUnzek ij ok;qe.My D;ks ugh gS\ 

4- xzgks dh xfr laca/kh d{kk dk fu;e fyf[k;sA 

5- xzgks dh xfr laca/kh vkorZdky dk fu;e fyf[k;sA 

6- Hkkjghurk  fdls dgrs gSa\ 

7- xq:Roh; foHko fdls dgrs gSa\ 

8- eku yhft, ,d ,slk xzg gS tks lw;Z ds ifjr% i`Foh dh rqyuk esa nks xquh pky ls xfr djrk gS] rc 

i`Foh dh d{kk dh rqyuk esa bldk d{kh; vkeki D;k gksxh\ 

 

   



vfr nh?kZ mRrjh; iz'uA ¼5 vad½ 

1-   xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ fdls dgrs gSa\ G ds inksa esa xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ ds  fy;s   

  lw= LFkkfir dhft;sA 

2-   —f=e mixzg fdls dgrs gSa\ bldh d{kh; pky] ifjdze.k pky ,oa lEiw.kZ ÅtkZ ds fy;s  

  lw= LFkkfir dhft;sA 

3-     400 Kg nzO;eku dk dksbZ mixzg i`Foh ds Ikfjr%2REf=T;k dh o`Rrh; d{kk esa ifjØe.k dj    

  jgk gSA bl 4RE f=T;k dh o`Rrh; d{kk esa LFkkUrfjr djus ds fy;s vko';d ÅtkZ 

ifjdfyr   

   dhft;sA 

4-   i`Foh lrg ls fdlh fi.M dh iyk;u pky ds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA 

5-   dsiyj ds xzgks dh xfr laca/kh fu;e fyf[k;s rFkk U;qVu ds xq:Rokd"kZ.k fu;e ls dsiyj   

  dk r`rh; fu;e Kkr dhft;ssA   

6-  i`Foh lrg ls ÅWapkbZ ij ykus rFkk xgjkbZ ij tkus ij xq:Roh; Roj.k g ds eku esa   

 ifjorZu ds fy;s lq= LFkkfir dhft;sA 

 

;qfuV& 6 

v/;k;&9&10 

Bkslksa ds ;kaf=d xq.k] rjyksa ds ;kaf=d xq.k] 

fu/kkZfjr vad&9] oLrqfu"V iz’u&4] vfr y?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1]y?kqmRrjh; iz’u¼3vad½&1 

 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & 

¼1½ +,dkad {ks=Qy ij dk;Z djus okys izR;ku;u cy dks -------------------dgrs gSaA 

¼2½ ;fn pje lkeF;Z fcUnq vkSj foHkktu fcUnq ikl&ikl gks rks nzO; dks ------------- dgrs gSaA 

¼3½ ;fn pje lkeF;Z fcUnq vkSj foHkktu fcUnq vf/kd nwjh ij  gks rks nzO; dks ------------- dgrs gSaA 

¼4½ gkbMªksfyd e’khu ----------------------------------ds fl}kar ij dk;Z djrh gSA 

¼5½ pØ.k djrh xfr’khy xsan ij dk;Zjr xfrd mRFkkid dks --------------- izHkko dgrs gSaA 

¼6½ ikuh vkSj dkap ds fy;s lEidZ dks.k ------------------------------gksrk gSA 

¼7½ rki c<+us ij xSlksa dh ';kurk ------------------------------------tkrh gSA 

¼8½ rki c<+us ij nzoksa dh ';kurk------------------------------------- tkrh gSA 

¼9½ izfrcy ,d ------------jkf’k gSA¼lfn’k@vfn’k½ 

lgh fodYi pqfu;s & 

¼1½ fuEufyf[kr esa lokZf/kd izR;kLFk inkFkZ gS& 

(a) rkack    (b)  bLikr    (c)   jcj     (d)   IykfLVd 
 

¼2½ ';kurk xq.kkad dk ek=d gS& 
(a) Iokt (Pl)  (b)  ikLdy   (c)   Nm2s-1    (d) Nm-2 

 
¼3½ nks fofHkUu vkdkj ds lkcqu ds cqycqys vkil esa tqM+ tkrs gSaA dkSu lk cqycqy iw.kZ xksy gksxk& 

 

(a) NksVk     (b)  cM+k  (c)  nksuksa iw.kZ gksaxs   (d) tqM+rs le; fuHkZj djrk gSA 
¼4½   dkWap dh ds’kuyh dks fdlh nzo esa Mqckus ij ds’kuyh esa nzo dk ry uhps fxj tkrk gS]nzo vkSj dkWap d e/;   

     laHkor% Li’kZ dks.k gksxk& 

(a) 0
0
    (b)  40

0
 (c)   90

0
  (d)   1000 



 ';ku cy dk lq= fyf[k;sA

 os inkFkZ ftUgsa rfur djds vR;f/kd fod`fr iSnk dh tk ldrh gS] D;k dgykrs gSa\

 izfrcy dk ek=d fyf[k;sA

4- pV~Vkuks ds izR;kLFk xq.kksa ds vk/kkj ij i`Foh ij fdlh ioZr dh vf/kdre ÅWapkbZ yxHkx fdruh gks ldrh 

gS\ 

5- xst nkc D;k gS\ 

6- rjy ds izokg osx ekius dh ;qfDr dks D;k dgrs gSa\ 

7- fdlh nzo ds Lora= i`"B dk {ks=Qy c<+kus ij blds rki ij D;k izHkko gksxk\ 

8- fdlh nzo ds izfr ,dkad {ks=Qy dh i`"Bh; ÅtkZ dks D;k dgrs gS\ 

 vfry?kqmRrjh; Ikz’u %& ¼ 2 vad okys ½  

 ¼1½ gqd dk fu;e fyf[k;s A  

 ¼2½ ikLdy dk fu;e fyf[k;sA 

 ¼3½ /kkjkjs[kh; izokg ,oa iz{kqC/k izokg esa vUrj Li"V dhft;sA 

 ¼4½ cuqZyh dk fl}kar fyf[k;s ,oa Li"V dhft;sA 

 ¼5½ dkap ds LoPN lery i`"B ij ty QSyus dk iz;kl djrk gS] tcfd ikjk  mlh i`"B ij cwans cukus dk  

 iz;kl djrk gSA D;ksa \ 

 ¼6½ fdlh ckg~; cy dk izHkko uk gks rks nzo cwwan dh vkd`fr lnSo xksy gksrh gSA dkj.k Li"V dhft;sA 

 ¼7½ izR;kLFkrk xq.kkad fdls dgrs gSa \ 

Yk?kqmRrjh; iz’u %& ¼3 vad okys½ 

¼1½ ok;q;ku fdl fl}kar ij ,oa fdl izdkj dk;Z djrk gS \ Li"V dhft;sA 

¼2½ LVksd dk fu;e fyf[k;sA lhekar osx D;k gS \ bldk lw= crkb;sA 

¼3½ fdlh cwan esa vfrfjDr nkc ds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA 

¼4½ fdlh vkn’kZ ok;q;ku ds ijh{k.k iz;ksx esa ok;q lqjax ds Hkhrj ia[kksa ds Åij vkSj uhps i`"Bksa ij ok;q izokg dh 

pky Øe’k% 70ms-1
 rFkk 63ms-1 

gS A ;fn ia[k dk {ks=Qy 2.5m2 
gS] yks ml ij vkjksfir mRFkkid cy 

Kkr dhft;sA ¼ok;q dk ?kUkRo 1.3 kg/m3
½ 

¼5½ fdlh nzO; pfyr vkVkseksckby fy¶V dh lajpuk vf/kdre 3000 kg lagfr dh dkjksa dks mBkus dh gS A cks> 

mBkus okys fiLVu dh vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 425 cm2 
gS A NksVs fiLVu dks vf/kdre fdruk nkc lgu 

djuk gksxk \ 

¼6½  LoPN ty dh rqyuk esa viektZd ;qDr ty ls diM+ksa ds rsyh; nkx vklkuh ls dSls lkQ gks tkrs gSa\ Li"V 

dhft;sA 

¼7½ rst gok pyus ij Vhu dh Nr D;ksa mM+ tkrh gS\ 
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;qfuV& 7 

v/;k; 11& nzO; ds rkih; xq.k] v/;k; & 12 m"ekxfrdh  

fu/kkZfjr vad&11] oLrqfu"V iz’u&5] vfr y?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1]y?kqmRrjh; iz’u¼4 vad½&1 

 

iz-01fjDr LFkkuksa dh iwrhZ djks& 

  ¼1½ fdlh inkFkZ dh voLFkk ifjorZu ds fy;s vko’;d m"ek dks --------------- dgrs gSA 

  ¼2½ m"ek pkydrk xq.kkad dk SI ek=d --------------------------------------- gS 

 ¼3½ :}ks"e izlkj esa fudk; dh dqy ÅtkZ------------------------------------ gSA 

 ¼4½ fuf’pr rki ij nkc&vk;ru oØ dks----------------------------------- dgrs gSaA 

 ¼5½ fof’k"V m"ek /kkfjrk dk SI ek=d ----------------------------------------------- gSA 



 ¼6½ es;j dk laca/k gS -------------------------------------A 

 ¼7½ -----------
0c  rki dks ije 'kqU; rki dgrs gSaA 

  ¼8½ ty dk fgekad ---------------K gksrk gSA 

  ¼9½  ty dk DoFkukad ---------------K gksrk gSA 

 ¼10½ -------------- izdze es fudk; vkSj okrkoj.k ds e/; Å"ek dk vknku iznku ugh gksrk gSA 

iz- 02 ,d 'kCn okD; esa mRrj nhft;s& 

 

 ¼1½ fdl izfdz;k esa Å"ek nsus ij Hkh inkFkZ dk rki ugh c<+rk gS\ 

 ¼2½ Å"ek LFkkukarj.k dh fdl fof/k esa ek/;e dh vko’;drk ugh gksrh\ 

 ¼3½ eksyj fof’k"V m"ek /kkfjrk dk  SI ek=d fyf[k;s A 

 ¼4½ m"ekxfrdh; voLFkk pjksa esa laca/k crkus okyk lehdj.k fyf[k;s A 

    ¼5½ fdlh oLrq  dk rki nqxquk dj nsus ij oLrq ls mRlftZr dqy ÅtkZ fdrus xquk c<+ tk;sxh\ 

 ¼6½ fdl izdkj ds inkFkksZ esa laogu fof/k }kjk Å"ek LFkkukarj.k gksrk gS\ 

 ¼7½ dkuksZ bZatu dh n{krk dk lq= fyf[k;sA  

 ¼8½ dksbZ dkuksZ bZatu 100
0c vkSj 23

0c ds e/; dk;Z djrk gS] bldh n{krk Kkr dhft;sA  

   

iz-03lgh fodYi pqfu;s & 

1- fuEufyf[kr esa ls fdl rki ij ty dk ?kuRo lokZf/kd gksxk& 

(a) 00c   (b)   40 c  (c)   -40 c   (d)  - 100 c 

2- nkc c<+us ij fdlh inkFkZ dk xyukad & 

(a) de gks tkrk gS      (b)   c<+ tkrk gS  

 (c)   vifjofrZr jgrk gS      (d)   inkFkZ dh izd`fr ij fuHkZj djrk gS 

3-  pØh; izØe esa & 

(a) vkUrfjd ÅtkZ esa ifjorZu 'kwU; gksrk gSA 

(b) vo’kksf"kr Å"ek fd;s x;s dk;Z ds cjkcj gksrh gSA 

(c) a o b  nksuksa lR; gSA 

(d) a o b  nksuksa vlR; gSA 

4-  laca/k PVr = fu;rkad esa  r gS & 

(a) Cp-Cv   (b)  Cp/Cv  (C)  Cp.Cv  (d) Cp+Cv 
5-  fuEufyf[kr  esa ls fdl inkFkZ dh fof’k"V m"ek /kkfjrk vf/kd gS& 

(a) ,yqfefu;e   (b) dkcZu    (C) rkack   (d) pkanh 

vfr y?kqmRrjh; iz’u ¼2 vad okys ½ 

1- rkih; izLkkj D;k gS \ 

2- jS[kh; izlkj xq.kkad ,oa vk;ru izlkj xq.kkad dks ifjHkkf"kr dhft;sA 

3- ,d dSyksjh m"ek dh ifjHkk"kk fyf[k;s A 

4- nwjLFk [kxksyh; fiaMks ds rki dk vuqeku fdl fof/k }kjk yxk;k tkrk gS\ 

5- ohu dk foLFkkiu fu;e fyf[k;sA 

6- fHkUu&fHkUu rkiksa T1 o T2 ds nks fi.Mksa dks ;fn m"eh; lEidZ esa yk;k tk;s rks vko’;d ugh dh mudk 

vfUre rki ¼T1+ T2½/2 gh gks A dkj.k Li"V dkft;sA 
7- dkj dks pykrs&pykrs mlds Vk;j esa ok;qnkc D;ksa c<+ tkrk gS\ 

8- fdlh canjxkg ds lehi ds 'kgj dh tyok;q] leku v{kka’k ds fdlh jsfxLrkuh 'kgj dh tyok;q ls vf/kd 

'khrks".k gksrh gSAD;ksa\ 
9- lfnZ;ksa esa lqcg&lqcg Hkwfexr ty xeZ izrhr gksrk gS tcfd nksigj ds le; Hkwfexr ty B.Mk izrhr gksrk 

gSA D;ksa\ 
10- m"ekxfrdh dk 'kqU;o¡k fu;e fyf[k;s A 



11- rkih; lkE; D;k gS\ 

12- m"ekxfrdh ds f}rh; fu;e dk dksbZ ,d dFku fyf[k;sA 

iz- 04 y?kqmRrjh; iz’ku ¼4 vad okys ½ 

1- m"ek pkydrk xq.kkad dh ifjHkk"kk fyf[k;s ,oa blds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA 

2- {ks=h; izlkj ls D;k RkkRi;Z gS \ {ks=h; izlkj xq.kkad dh ifjHkk"kk] lw= ,oa ek=d fyf[k;sA 

3- js[kh; izlkj xq.kkad vkSj vk;ru izlkj xq.kkad esa laca/k LFkkfir dhft;sA 

4- m"ekxfrdh dk izFke fu;e fyf[k;s ,oa blds vk/kkj ij lerkih izØe ] :}ks"e izØe o pØh; izde dks 

le>kb;sA 

5- pØh; izØe fdls dgrs gSa \ blds fofHkUu pj.k fyf[k;s ,oa P-V vkjs[k   cukb;sA 

6- es;j dk lehdj.k CP-CV = R  izkIr dhft;sA 

7- lerkih izØe ,oa :}ks"e izØe esa vUrj LIk"V dhft;sA 
8- dkuksZ bZatu D;k gS\ dh n{krk dk lq= LFkkfir dkft;sA 
9- iz’khrd D;k gS\ blds fu"iknu xq.kkad dk lq= LFkkfir dkft;sA 
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Unit-8 

v/;k; &14 &15 nksyu ,oa rjaxs 

fu/kkZfjr vad&8] oLrqfu"V iz’u&3] vfr y?kqmRrjh; iz’u¼2 vad½&1]y?kqmRrjh; iz’u¼3 vad½&1 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s & 

1- ,slh xfr tks fuf’pr le; varjky ds ckn iqujkòfRr djrh gS----------------------dgykrh gSA 

2- vkorZdky ds O;qRdze dks ----------------- dgrs gSaA 

3- ljy vkorZ xfr esa Roj.k foLFkkiu ds --------------------------- gksrk gSA 

4- lsds.M yksyd dk vkorZdky--------------------------- gksrk gSA 

5- fdlh rjax dk vk;ke le; ij ----------------------------gS A ¼fuHkZj djrk gS@fuHkZj ugha djrk gS½ 

6- dks.kh; osx dk ek=d ----------------gksrk gSA 

lgh fodYi pqfu;s& 

1- fuEu esa ls ljy vkorZ xfr ugha gS& 

     (a)  ljy yksyd dh xfr  (b) fLizax esa dksbZ nzO;eku tksM+us ij [khap dj NksM+us ij xfr    

  (c)  o`Rrh; xfr   (d)  fdlh U vkdkj dh uyh esa nksyk;eku ikjs ds LraHk dh xfr 

   2- fuEu esa dkSu lk Qyu ljy vkorZ xfr dks iznf’kZr ugha djrk gS& 

     (a)Sinωt -Cosωt  (b) Sin2ωt  (c) Sin(ωt+ѳ)    (d)  esinωt 

   3- uhps fn, x, fdlh d.k ds Roj.k a rFkk foLFkkiu x ds chp laca/ksa esa ls fdlls ljy vkorZ xfr lacf/kr gS  

  (a) a = 0.7 x    (b) a = – 200 x2   (c) a = – 10 x   (d) a = 100 x3 

 ,d 'kCn okD; esa mRrj nhft;s& 

1- vkorhZ xfr fdls dgrs gSa\ 

2- vkorZdky vkSj vko`fRr esa laca/k fyf[k;sA 

3- nksyu xfr esa d.k ds vf/kdre foLFkkiu dks D;k dgrs gSa\ 



4- dks.kh; vko`fRr vkSj vkorZdky esa laca/k fyf[k;sA 

5- ljy vkorZ xfr esa foLFkkiu vkSj osx vkys[k dh dyk esa fdruk varj gksrk gS\ 

6- rjax fdls dgrs gSa\ 

7- a vk;ke] vkSj  π@2 dykarj dh nks rjaxs fdlh fcanq ij v/;kjksfir gksrh gS]bl fcanq ij ifj.kkeh rhozrk 

fdruh gksxh\  

8- a  vk;ke] vkSj  π dykarj dh nks rjaxs fdlh fcanq ij v/;kjksfir gksrh gS]bl fcanq ij ifj.kkeh rhozrk 

fdruh gksxh\ 

vfry?kq mRrjh; iz’u%& ¼ 2 vad okys ½ 

1- ljy vkorZ xfr fdls dgrs gSa\ 

2- dks.kh; vko`fRr fdls dgrs gSa\ 

3- rjaxksa ds v/;kjksi.k dk fl}kar fyf[k;sA 

4- vuqizLFk rjax fdls dgrs gSa\ 

5- vuqnS;Z rjax fdls dgrs gSa\ 

Yk?kqmRrjh; iz’u%- ¼3 vad okys½ 

1- ;fn fdlh ljy vkorZ xfr dk foLFkkiu lehdj.k x = cosωt gks rks bldk osx ,oa Roj.k Qyu Kkr 

dhft;sA 

2- fn;s fp= esa ,d orZqy xfr n'kkZ;h xbZ gSa A bl fp= ij o`Ùk dh f=T;k] ?kw.kZu 

dk vkorZdky] vkjafHkd fLFkfr rFkk ?kw.kZu dh fn'kk vafdr dh xbZ gS A ?kw.khZ 

d.k P dh f=T;k lfn'k ds x- iz{ksi dh ljy vkorZ xfr dk Qyu izkIr 

dhft, A  

3- vuqnS;Z vkSj vuqizLFk rjaxksa esa vUrj fyf[k;sA 

4- dksbZ d.k ,d nwljs ls dqN nwjh ij fLFkr nks fcanqvksa A rFkk B ds chp jSf[kd 

ljy vkorZ xfr dj jgk gS A A ls B dh vksj dh fn'kk dks /kukRed fn'kk ekudj osx] Roj.k rFkk d.k 

ij yxs cy ds fpUg Kkr dhft, tcfd ;g d.k & 

(a) A fljs ij gS]   (b) B fljs ij gS]  (c) A dh vksj tkrs gq, AB ds eè; fcanq ij gSA 

5- ljy vkorZ xfr djrs fdlh d.k dh xfr dk foLFkkiu Qyu x(t) = A cos (ωt + φ)  

}kjk fd;k tkrk gS] ;fn d.k dh vkjafHkd (t = 0) fLFkfr 1 cm rFkk mldk vkjafHkd osx π cm s–1
 gS] 

rks d.k dk vk;ke rFkk vkjafHkd dyk dks.k D;k gS\ 

6- ;fn ljy vkorZ xfr djrs fdlh d.k dh xfr dk foLFkkiu Qyu x = 3 sin (2πt + π/4)  gS] rks   

ljy vkorZ xfr ds fy, rnuq:ih funsZ'k o`Ùk dk vkjs[k [khafp, rFkk ?kw.khZ d.k dh vkjafHkd (t = 0) fLFkfr] 

o`Ùk dh f=T;k rFkk dks.kh; pky n'kkZb, A 
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उत्तरमाऱा 
यनूनट-1  अध्याय 2  – मात्रक एव ंमाऩन  
 सही र्वकल्ऩ- 1 –b , 2- a, 3-a, 4-a, 5- d 
 ररक्त स्थान -  1- 1x10-6 , 2- 5 m , 3- 10-5 , 4-ऱबंन , 5- ऩारसेक , 6- MLT-2 , 7- 10-9   
यनूनट-2  अध्याय 4- समतऱ में गनत  
 सही र्वकल्ऩ- 1-b , 2-d, 3-c , 4-a , 5-b , 6-d , 
यनूनट-3  अध्याय 6 – कायि ऊजाि एव ंिक्क्त  
 ररक्त स्थान –  1-गनतज ऊजाि , 2-ऋणात्मक , 3-िनू्य , 4-िक्क्त , 5- ऩथ , 6- अधधक , 7- िनू्य  
 सही र्वकल्ऩ –  1-d , 2-c , 3-b , 4-a , 5-d  
यनूनट-4 अध्याय 7- कणों के ननकाय एव ंघणूी गनत  
 ररक्त स्थान –  1-आघणूि भजुा , 2-k^, 3-िनू्य , 4-दृढ र्ऩडं , 5- करता है , 6- ऱोटननक गनत  
 सही र्वकल्ऩ-  1-a , 2-a , 3- a , 4-c ,  
यनूनट-5  अध्याय 8- गरुुत्वाकषिण  
 ररक्त स्थान –  1-Nm2kg-2 , 2-ध्रुवों , 3-24 घटें , 4-500km से 800 km  , 5-ऱगता है  
 सही र्वकल्ऩ -  1-a , 2-d , 3-d , 4-d  
यनूनट-6 अध्याय 9 & 10 ठोसों के यांत्रत्रक गणु , तरऱों के यांत्रत्रक गणु 
 ररक्त स्थान- 1-प्रनतबऱ , 2-भगंरु , 3-तन्य , 4-ऩास्कऱ , 5-मेगनस , 6-न्यनू कोण / 00  , 7-बढ़ती ,  
    8-कम , 9-अददि  
 सही र्वकल्ऩ-  1-b , 2-a , 3-a , 4-d  
यनूनट-7 अध्याय 11 & 12 द्रवों के ताऩीय गणु , उष्मागनतकी  
 ररक्त स्थान- 1-गपु्त ऊष्मा , 2-K-1 , 3-ननयत , 4-समताऩीय वक्र , 5-Jkg-1K-1 , 6-Cp – Cv = R, 
    7-273 , 8-273 K , 9-373 K , 10-रुद्धोष्म  
 सही र्वकल्ऩ- 1-c , 2-a , 3-c , 4-b , 5-a  
यनूनट-8 अध्याय 14&15 दोऱन एव ंतरंग  
 ररक्त स्थान- 1-आवती गनत, 2-आवरृ्त्त, 3-अनकु्रमानऩुाती, 4-2 सेकंड, 5-ननभिर नहीं करता, 6-red s-1  
 सही र्वकल्ऩ- 1-c, 2-d, 3-b  
   
 
 


